

Беларусь: первый смертный приговор в 2017 году

среда 22 марта 2017

Париж - Минск. FIDH и ее членская организация в Беларуси Правозащитный центр «Весна» осуждают первый смертный приговор, вынесенный в 2017 году, и сожалеют, что белорусские власти продолжают игнорировать призывы к тому, чтобы Европа стала свободной от смертной казни.

17 марта 2017 года 32-летний Алексей Михаленя был приговорен Гомельским областным судом к смертной казни за два убийства, совершенные с особой жестокостью. Хотя у Михалени есть право обжаловать приговор в Верховном суде Беларуси, апелляционный суд редко заменяет смертные приговоры, а шансы на президентское помилование являются иллюзорными, как говорится в совместном докладе FIDH и ПЦ «Весна» [«Смертная казнь в Беларуси: убийства на \(не\)законных основаниях»](#). Как показывает доклад, на протяжении расследования и судебного разбирательства самооговор используется обвинением в качестве основного доказательства вины, в то время как право на эффективную судебную защиту систематически нарушается. В целом, применение смертной казни в Беларуси сопровождается серьезными нарушениями прав человека на каждом этапе судебного разбирательства и в период содержания под стражей.

« ООН подтвердила нарушение права на жизнь в шести решениях, касающихся применения смертной казни в Беларуси. Применение смертной казни является знаком неуважения властей к международным правозащитным организациям и правам человека в целом. »

Флоранс Белливье, бывший президент Всемирной коалиции против смертной казни

Кроме того, применение смертной казни в Беларуси в значительной мере окружено завесой секретности. Информация о смертной казни скрывается от населения, а информация о содержании осужденных под стражей и процедурах приведения смертных приговоров в исполнение не является общедоступной. Точное число лиц, приговоренных к смертной казни и казненных в Беларуси, неизвестно. Семьям приговоренных к смертной казни не сообщается о дате расстрела ни заранее, ни сразу после приведения приговора в исполнение, тело не выдается родственникам, а местонахождение захоронения держится в секрете.

« Личность Алексея Михалени держалась в секрете до вчерашнего дня, когда правозащитники опубликовали его имя. Соккрытие личности не позволяет нам оказывать юридическую помощь фигуранту дела и его семье. »

Андрей Полуда, координатор кампании «Правозащитники против смертной казни в Беларуси»

Беларусь является единственной страной в Европе, которая применяет смертную казнь. Расстрелы были приостановлены на время переговоров по отмене санкций Евросоюза против белорусских

официальных лиц и предприятий. Однако после отмены санкций в феврале 2016 года казни возобновились, и к декабрю 2016 года их количество достигло самого высокого показателя с 2008 года: [в 2016 году были тайно казнены четверо заключенных](#).

Являясь одной из основателей [Всемирной коалиции против смертной казни](#), FIDH и ее членская организация ПЦ «Весна» настоятельно призывают ЕС и другие субъекты использовать все имеющиеся в их распоряжении рычаги, чтобы положить конец смертной казни в Беларуси.